

**Всероссийская детско-юношеская
научно-практическая конференция
в области пожарной безопасности
«Мир в наших руках!»**

История пожарной охраны поселка Пинега.

Бедрина Арина, Царева Юлия,

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Пинежская средняя школа №117»,
п. Пинега, 8 «б» класс**

Научные руководители:
Шехурин Сергей Владимирович,
начальник ПЧ-45 п. Пинега
Царева Галина Ивановна,
учитель начальных классов,
I квалификационная категория

Пинега 2016 год

Содержание.

I. Введение.....	стр.3-4
II. Основная часть.	
1. История организации пожарной охраны в России.	стр.5-6
2. Прошлое и настоящее пожарной охраны п. Пинега	
1) Самые известные пожары на Пинеге.....	стр.6-8
2) Создание и развитие пожарной охраны поселка Пинега.....	стр.8-10
3) Ветераны пожарной части.....	стр.10
4) Современная пожарная часть.....	стр.10-11
III. Заключение.....	стр.11
IV. Список литературы.....	стр.12
V. Приложение.....	стр.13-17

Введение.

Быть пожарным не просто, друзья,
Ведь не каждый об этом знает.
Быть спасателем – это судьба!
Он страну от беды защищает!

На базе МБОУ «Пинежская СОШ № 117» с 2013-2014 учебного года создан и успешно функционирует кадетский класс, обучающимися которого являемся и мы. Цель обучения в кадетском классе – интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся, подготовка к профессии пожарного и воинской службе. **(Приложение 1)**

Работа спасателя - это гуманная работа. Даже если в будущем кому-то из нас в силу ряда причин не удастся посвятить себя профессии спасателя, приобретя соответствующие навыки, мы сможем в трудную минуту в кризисной ситуации спасти себя и оказать помощь тем, кто в ней нуждается. Мы часто общаемся с сотрудниками пожарной части № 45 п. Пинега, где у нас проходят учебные занятия по пожарно-прикладному многоборью под руководством начальника части С.В.Шехурина.

Мы узнали много нового и интересного о профессии пожарного, познакомились с пожарной техникой, костюмами спасателя, средствами пожаротушения, поэтому решили более подробно узнать о появлении пожарной охраны в нашем поселке, об ее развитии и предназначении. Так и родилась тема нашего исследования.

Актуальность: Огонь друг человека, но если неправильно с ним обращаться, он может превратиться в злейшего врага. В пламени погибают люди, сгорают жилища. Пожарная охрана играет огромную роль в спасении людей. Исследуя эту тему, мы узнаем не только об истории пожарной охраны, но и о том, к чему ведёт неосторожное обращение с огнём. В школе и дома нам рассказывают о том, какие действия необходимо предпринять в случае пожара, а вот вопрос о развитии пожарной охраны в поселке заводит в тупик. Поэтому, нам хочется провести исследование, найти в различных источниках нужную информацию, для того, чтобы в дальнейшем рассказать об этом ребятам в классе. Также в своей работе мы хотим не только обобщить исторические сведения, но и рассказать о работе пожарных в наши дни.

Гипотеза: мы предполагаем, что через историю создание пожарной охраны поселка, можно увидеть, что современная пожарная охрана подготовлена и оснащена лучше, чем пожарные команды прошлых лет.

Объект исследования: пожарная охрана поселка Пинега.

Предмет исследования – история возникновения пожарной охраны в нашем поселке.

Цель работы: изучить историю образования пожарной охраны в п. Пинега.

Задачи:

1. Проследить развитие пожарной службы от истоков до наших дней;
2. Изучить создание и развитие пожарной охраны в нашем поселке;
3. Собрать и изучить имеющиеся фотографии, документы;
4. Рассказать о деятельности современной пожарной службы в п. Пинега;
5. Систематизировать полученную информацию.
6. Прививать интерес к профессии пожарного, воспитывать патриотическую гордость за людей родного края

Методы исследования:

1. Интервьюирование работников и ветеранов пожарной части.
2. Беседа с заведующей архивом музея Кошкиной В.П.
3. Поиск информации на сайтах Интернета.
4. Изучение фотографий, архивных данных, статей, справочной литературы;
5. Обобщение и систематизация собранных материалов.

Основная часть.

1. История организации пожарной охраны в России.

Одним из самых тяжелых бедствий на Руси были пожары. Так как здания в средневековых русских городах были деревянными (только некоторые церкви были каменные), огонь делал их особенно уязвимыми. Причины возникновения пожаров: использование для освещения свечей, лампад; применение открытого огня ремесленниками вблизи жилья; наличие печей без дымоходов; суеверия – большое количество горожан отказывалось тушить огонь, считая пожар карой, посланной Богом, противиться которой грех. Занимались спасением детей, имущества, и.т.д. Как следствие предыдущих причин, пожар продолжался до тех пор, пока не выгорало все вокруг.

Пожары происходили по всей Руси. Вот некоторые из них:

1124 г. Киев почти полностью уничтожен пожаром. **С 1185 по 1199 гг.** Владимир горел трижды. **1211 г.** Огонь уничтожил в Новгороде 15 церквей и 4300 домов из 5000. Сгорел почти весь Ростов с 15 церквями. **1221 г.** Сгорел весь Ярославль с 17 церквями. **1491 г.** В Угличе сгорело более 500 дворов с 15 церквями. **1493 г.** Горели Кострома и Рязань.

Стоит также учесть, что до XV века пожар считался большим, если огнем уничтожалось несколько тысяч дворов.

В 1547 году, в царствование Ивана IV, в Москве произошел самый страшный пожар. Сразу после этого Иван IV издал закон: Московские жители обязывались иметь во дворах и на крышах домов бочки, наполненные водой. Для приготовления пищи предписывалось строить печи и очаги на огородах и пустырях, вдали от жилых строений

Начало пожарной охране в России было положено 30 апреля 1649 года, когда царем Алексеем Михайловичем (1645 – 1676) издается «Наказ о Градском благочинии» - первый общегосударственный документ, сформулировавший организацию мер по пожарной безопасности на Руси.

Дальнейшее развитие профилактических мер по предотвращению пожаров дал Петр I (1682 – 1721).

Именно в его годы правления была создана одна из первых профессиональных пожарных команд, построено при Адмиралтействе первое пожарное депо, закуплены пожарные насосы с кожаными рукавами и медными брандспойтами.

В период правления Александра I (1801 – 1825) в 1803 году в Санкт-Петербурге была организована первая пожарная команда. Царским указом в 1804 году была создана штатная пожарная команда и в Москве.

При царе Николае I (1825 – 1855) началась планомерная организация пожарных команд в Российской империи и повсеместное строительство пожарных депо для размещения пожарных команд.

В течение 19-го века открывались заводы противопожарного оборудования в Санкт-Петербурге и Москве, где выпускались пожарные насосы, складные лестницы, изготовлен первый пожарный автомобиль.

В России была создана одна из лучших конструкций гидрантов и стендеров, был разработан и испытан первый ручной пенный огнетушитель.

17 апреля 1918 года был издан декрет Совнаркома «Об организации государственных мер борьбы с огнем», Положивший начало современной российской пожарной охране.

Складывалась единая система Государственного пожарного надзора, который вместе с профессиональными городскими и общественными пожарными частями, добровольными пожарными дружинами был призван осуществлять как предупредительные, так и оборонительные меры борьбы с огнем.

Налаживается производство отечественной пожарной техники и вооружения, в пожарные части поступают первые отечественные пожарные автомобили, механические лестницы, дымососы.

В напряженные годы Великой Отечественной войны, пожарные тушили пожары от вражеских бомб и снарядов, помогали эвакуировать людей и оборудование, одними из последних покидали оставляемые города. 7 ноября 1941 пожарные приняли участие в историческом параде на Красной площади, откуда одни ушли на фронт, другие - вернулись к тушению пожаров.

21 декабря 1994 г. президентом Российской Федерации был подписан Федеральный закон «О пожарной безопасности». Отныне проблема пожарной безопасности перестала быть проблемой только противопожарной службы. По закону — это одна из важнейших функций государства.

30 апреля 1999 года Указом Президента установлен профессиональный праздник пожарных «День пожарной охраны».

В 2001 году согласно Указу Президента Российской Федерации Государственная противопожарная служба перешла в подчинение Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

2. Прошлое и настоящее пожарной охраны п. Пинега

1). Самые известные пожары на Пинеге.

Изучив литературу и исторические документы по теме, мы нашли упоминание о нескольких крупных пожарах, которые произошли в уездном городе Пинега, Пинежской волости и современном поселке Пинега.

На правом берегу реки Пинеги в 195 верстах от города Архангельска, в 16 верстах от села Пинега, на высокой Чёрной горе располагался Красногорский Богородицкий мужской общежительный монастырь.

Обитель основана в 1606 году преподобным Макарием Красногорским. Наименование (Красногорский) это монастырь получил от красивого вида, сообщенного этому месту трудом иноков. По благосостоянию Красногорский монастырь было трудно отнести к богатым храмам. Здесь постоянно проживало чуть больше 50 монахов. Занимались рыбным промыслом, сеяли ячмень и рожь. Очень часто были неурожаи из-за ранних холодов, много ущерба наносили пожары. В 1646 году сгорел храм, в 1716 году - теплая церковь, а в 1759 году - кельи настоятеля и братии. **[1, стр.126]** Самый большой пожар 21 июня 1859 года пощадил монастырь. В это лето стояла сильная жара, и начавшийся в 20 верстах от монастыря пожар за несколько часов подобрался вплотную к стенам. По свидетельству очевидцев, от огня стены на юго-западной стороне стали темно-красными. Монашеская братия от страха полного уничтожения обители использовала последний шанс – крестный ход с чудотворными иконами. Внезапно сильный ветер резко поменял направление, и вскоре пошел дождь... **(Приложение 2)**

Спасло монастырь и то, что церковный комплекс был размещен на самом возвышенном месте, причем в некотором отдалении от деревянной застройки, что, в частности, вызывалось требованиями пожарной безопасности. В последствие, по этому принципу в 1817 году на деньги, отпущенные по приказу Екатерины II, был построен Свято-Троицкий храм в центре города.

В книге Веры Абрамовой «Воспоминания об Александре Грине» есть повествование о пожаре, случившемся в доме, в котором проживала семья писателя. **[3]** 8 ноября 1910 г. А. Грин отправлен на жительство в деревню Великий Двор близ уездного города Пинеги. Вместе с ним поехала туда и его жена Вера Павловна Абрамова-Гринеvская. Пожар произошел в феврале 1911 года. Стояли сильные морозы. В одну из таких морозных ночей, когда бревна дома трескались со звуком оружейного выстрела, Грин с женой проснулись оттого, что пламя било в стекла окон. Пожар! Погибли переписка, альбомы, книги писателя. Удалось спасти лишь граммофон с пластинками. **(Приложение 3)**

В архивах областной научной библиотеке имени Добролюбова в сборнике «Архангельские городские известия» за 1913 год мы нашли упоминание об ужасном пожаре, который произошел в доме Нероновой, рядом с полицией, при котором погибли трое детей. **(Приложение 4)**

Известный пинежский краевед Г.А.Данилова в книге «Пинега» рассказывает о доме раскулаченного Филиппа Клобукова, в котором долгое время

размещалась школа.[1, стр.152] Но, к сожалению, этот красивый дом сгорел в холодную зиму 1944-1945 г. (**Приложение 5**)

Самый крупный пожар в современной Пинеге случился 5 июля 2012 года и был признан чрезвычайной ситуацией регионального характера.

Пожар уничтожил три двухэтажных деревянных дома и оставил без крыши над головой 32 семьи. К счастью, обошлось без человеческих жертв. Однако пострадавшие люди потеряли все свое имущество. Ведь пожар случился глубокой ночью, когда все спали, и потому возможности спасти вещи у погорельцев практически не было... (**Приложение 6**)

На помощь малочисленной пожарной части Пинеги прибыли пожарные из поселков Белогорский и Луковецкий соседнего Холмогорского района, расстояние до которых — 100 и более километров.

Всего на месте происшествия было задействовано 19 человек и 10 единиц техники. 9 пожарных прибыли на вертолете из Архангельска. В газете «Правда Севера» за 7 июля 2012г. [11] говорится: «Позднее обнаружение и сообщение о возгорании, а также отсутствие в Пинежском районе крупных пожарных подразделений – именно эти причины и привели к столь масштабному распространению огня. В пожарной части в Пинеге пожарный расчет состоит всего лишь из двух человек, когда как должен - минимум из трех....»

Из этого следует, что необходимо укреплять и развивать пожарную охрану на Пинежье.

2). Создание и развитие пожарной охраны поселка Пинега.

До 20 века в России каждое пятилетие сгорало до десятка городов. Статистика свидетельствует, что наиболее опустошительным пожарам подвергались сельские населённые пункты. Каждые четверть века деревенская Россия выгорала почти дотла. Крайне низкий уровень организации пожарного дела в старой России, способствовала тому, что пожары принимали большие размеры, с огромными материальными убытками и человеческими жертвами. Нельзя сказать, что власти и население дореволюционной России совсем не уделили внимания пожарной безопасности. Постоянная угроза возникновения опустошительных пожаров, особенно в летнее время, заставляла принимать меры предупредительного характера.

Поэтому же методу осуществлялась борьба с пожарами в дореволюционной Пинеге. Из исторических документов, мы узнали, что 16 января 1784 года был высочайше утвержден план города. Предусматривающий квартальную застройку. По желанию и достатку могли строить одно- и двухэтажные дома. Во избежание «пожарного случая» строго указывалось на соблюдение расстояний между зданиями и запрещалось крыть крыши деревянных домов дранью, хворостом и соломой. [7]

По сведениям, сохранившимся в Пинежском краеведческом музее, в середине 19 века в Пинежском уезде особой пожарной команды не было. В случае пожара на обязанности мещан лежало не только отправление, по очереди, службы десятских и будочников, но даже, ежедневно, должно наряжаться по 2 лошади для пожарных инструментов, хранящихся при полиции.

В «Известиях Архангельского городского общественного управления и врачебно-санитарного дела в Архангельской губернии» №1 за 1911 год записано[5], что «последнее собрание городских уполномоченных постановило принять экстренные меры по улучшению пожарного дела в городе Пинега, а именно: 1) выписать новую пожарную машину, 2) старым машинам произвести капитальный ремонт, 3) приобрести пожарные принадлежности (лопаты, топоры, багры) и 4) составить список домовладельцев, с указанием, кто с каким пожарным инструментом обязан являться на пожар, прибавив соответствующие знаки на каждом доме. Относительно пожарной дружины принципиально выражено согласие, но практических шагов пока еще не предпринято». (Приложение 7)

«Кто жил в северной деревне,- писал В.Даричев в книге «О пожарных последствиях населения северного края», [2] - тот, конечно, знает, какие в ней существовали приспособления для тушения пожаров. Когда идешь по деревне, то невольно бросаются в глаза, прибитые на дома небольшие четырехугольные таблички. На одной из них нарисован топор, на другой ухват, на третьей ведро, лестница. Это означает, что тот горожанин или крестьянин должен иметь багор или ведро, и с ним являться на пожар, т.к. для горожан и крестьян была пожарная повинность. Что же касается пожарных труб или машин, то их просто не было...»

Буквально через месяц, общественное управление города вновь возвращается к вопросу пожарной безопасности. [6] Оно обратило серьезное внимание на организацию пожарного дела, положив в основу принцип обязательной взаимопомощи. Каждому домохозяину была указана специальная функция, которую он должен выполнять на пожарах.

В 1913 году, после пожара в доме Нероновой, собрание уполномоченных пинежского общественного управления постановило обратиться через Архангельского губернатора к епархиальному начальству с просьбой о разрешении звона в набат с соборной колокольни без особого, на каждый раз, разрешения настоятеля собора. Затем собрание постановило: устроить на западной части города водоем для пожарных целей и просить губернатора 1000 рублей на приобретение пожарной машины с подогревателем. [4]

С первых дней своего существования Советское государство проявило большую заботу о сохранении народного богатства, жизни и здоровья людей от пожаров. Повсюду стали создаваться добровольные пожарные формирования, которые были призваны бороться с пожарами. Такая же дружина была создана и у

нас. Имеющиеся в Пинеге предприятия и организации выделяли людей лошадей, нехитрый пожарный инвентарь. По первому сигналу тревоги они выезжали и вступали в борьбу с огнём. Население оказывало всестороннюю помощь и содействие.

После Отечественной войны из добровольных формирований посёлка была организована городская пожарная команда, которая находилась в непосредственном подчинении МВД СССР.

В декабре 1966 года, на основании приказа УООП Архангельской области № 588 от 20.10.1966, пожарная команда была преобразована в 20 профессиональную пожарную часть по охране п. Пинега. По мере роста экономического могущества нашей страны в пожарную охрану стали вкладывать более значительные денежные средства, а это более современное оборудование и вооружение. Это особенно хорошо проследить на развитии пожарной охраны нашего посёлка. В 1940 году имелось пожарного инвентаря в «Заврежском колхозе»: огнетушителей - 1 шт., ручных насосов-1 шт., выкидных рукавов-20 м., брандспойтов - 1 шт. Такое же количество пожарного инвентаря было в Цимольском колхозе «Освобождение труда» и Воепальском колхозе «Красная Звезда». На Пинежском лесозаводе насчитывалось 16 огнетушителей, 2 ручных насоса, 160 м. рукавов. В 1980 году на вооружении этих предприятий находились новейшие мотопомпы М-600 и М-800, необходимый пожарный инвентарь.

Профессиональная пожарная охрана претерпела качественные изменения: она была укомплектована мощными пожарными машинами с установками для пенного пушения и механизированным инструментом созданных на базе автомобилей ГАЗ и ЗиЛ.

Интересны и такие данные: в 1967 году государственные расходы на содержание пожарной части составляли 7 тыс. 750 руб., в 1971 году – 13 тыс. 600 руб., а в 1980 году составят около 30 000 тыс. руб. В 1967 году штатная численность 20 ППЧ была – 7 чел., а 1980 г. – 12 чел.

Повышение боевого мастерства стало неотъемлемой задачей личного состава.

Постоянно совершенствуя свои методы в работе, часть добилась определённых результатов. Начальником 20 ППЧ в то время был Бедрин Александр Анатольевич. Старое здание пожарной охраны находилось в центре посёлка, а в 1974 году пожарная часть переехала в новое здание пожарного депо по улице Кудрина, где находится и по сей день. **(Приложение 8)**

В 1979 г. ей было присуждено 2 место в областном социалистическом соревновании среди частей ППО по охране городов и рабочих посёлков, двоим работникам присвоено звание «Лучший по профессии».

Приказом № 17 параграф 3 от 01.07.1996 года УВД Архангельской области ППЧ-20 была переименована в ПЧ-45.

В 2010 году коллектив пожарной части насчитывал 14 человек, из них 5 водителей и 8 пожарных. Начальник части Валерий Насонов рассказывал, что в районе выезда ПЧ-45 находилось 32 населенных пункта с численностью населения около 6000 человек. [8] Пожарная часть имела на вооружении 2 пожарных автомобиля АЦ-40 ЗИЛ-131, они укомплектованы пожарным вооружением.

От лошадиных повозок до современных пожарных автомобилей таков путь, пройденный Пинежской пожарной частью за небольшой срок своего существования.

3). Ветераны пожарной части.

Ветераны пожарной охраны!
Трудный путь, сквозь огонь, вы прошли!
Задыхаясь от едкого дыма,
Сколько душ вы невинных спасли!

Много интересного о развитии пожарной охраны в нашем поселке мы узнали из рассказов ветеранов пожарной части. Эти люди посвятили свою жизнь обеспечению нашей безопасности от пожаров – одного из самых беспощадных бедствий на Земле. Богатый жизненный и профессиональный опыт ветеранов помогает молодому поколению пожарных и спасателей успешно овладевать профессиональными знаниями, навыками и эффективно работать.

Ветераны пожарной части п. Пинега:

1. Григорий Николаевич Хаймусов, ветеран Великой Отечественной войны. Награжден орденом «Отечественной войны II степени», медалями «За победу над Германией», «За победу над Японией» и др. 18 лет трудился водителем пожарной машины. [10]

2. Нечаев Владимир Леонидович более 30 лет отдал служению пожарному делу

3. Жуков Александр Сергеевич трудится в пожарной части с 1981 года. 34 года управляет пожарным автомобилем. Грамотный, отлично знает технику. Продолжает работать водителем, охотно делится опытом с молодыми бойцами.

(Приложение 9)

4). Современная пожарная часть.

По словам начальника ГКУ ОГПС-14 Яковлева С.Н., за последние годы в пожарной службе района произошли существенные изменения. [9]

Из беседы с начальником ПЧ № 45 Шехуриным С.В., мы узнали, что после пожара жилых домов по улице 60 лет Октября 2012 года в 2013 году штаты ПЧ № 45 были увеличены на 4 человека, введены должности командиров отделения. Общая численность работников пожарной части в настоящее время составляет 18

человек. **(Приложение 10)** На вооружении ПЧ № 45 стоит 2 пожарных автомобиля на шасси ЗИЛ-131, 4 радиостанции, 2 бензопилы, комплект гидравлического аварийно-спасательного инструмента. **(Приложение 11)**

Кроме тушения пожаров дежурный караул выезжает на дорожно-транспортные происшествия, где очень часто нужна помощь для извлечения и разблокировки пострадавших водителей и пассажиров поврежденных автомобилей.

А чем же занимаются работники на дежурстве, когда не тушат пожары или устраняют последствия аварий?

Сама работа пожарного требует постоянной работы над своей профессиональной подготовкой. В их обязанности входит ежедневная отработка нормативов, на которой отрабатывают вопросы сбора и выезда по тревоге, боевого развертывания, спасения людей, оказания первой медицинской помощи. Пожарные ведут конспекты, знакомятся с новыми документами, разбирают случившиеся пожары, ищут новые подходы в тактике пожаротушения.

Работники пожарной части участвуют в соревнованиях Агентства по пожарно-прикладному спорту. В 2014 году команда учреждения, в составе которой было 4 сотрудника ПЧ № 45, заняла 5 место в областных соревнованиях. Много внимания в пожарной части уделяют работе с детьми: проводятся экскурсии, беседы, занятия в кадетском классе, организована спортивная секция для занятий пожарно-прикладным спортом. В 2015 году сборная школы дважды участвовала в областных соревнованиях по ППС. Для занятий с детьми силами пожарных построена 3-этажная учебная башня **(Приложение 12)**, а на территории школьного стадиона – 100 метровая полоса с препятствиями.

Заключение.

В ходе исследования мы нашли ответы на многие вопросы. Изучив исторический материал по теме, узнали историю создания пожарной службы в нашем поселке. Начальник ПЧ № 45 Шехурин С.В. рассказал об организации современной пожарной службы в части, о людях, которые обеспечивают нашу безопасность. Мы пришли к выводу, что современная пожарная охрана стала намного мобильнее. Она оснащена современной техникой. Наши пожарные более грамотные, лучше обученные. Среди населения проводятся учения, мы в школе на уроках ОБЖ, занятиях по пожарно-прикладному искусству учимся правильно вести себя в случае возникновения пожара и других чрезвычайных обстоятельствах. Представители пожарной охраны проверяют состояние жилых зданий, различных учреждений. В каждом учреждении устанавливают пожарную сигнализацию. Всё это, конечно, уменьшает количество пожаров и число жертв пострадавших от них. Но тема

развития пожарной охраны остается актуальной, так как продолжают гореть леса, жилые дома, учреждения и гибнут в пожарах люди.

Библиографический список.

1. Данилова Г.А. Пинега: Очерки природы, истории и культуры.- Арх.: ОАО «ИПП «Правда Севера», 2009.
2. Даричев В. О пожарных бедствиях населения Северного края / В. Даричев. - Архангельск: Губернская Типография, 1912. - 10 с.
3. Калицкая В. Из воспоминаний// Воспоминания об Александре Грине.- Л: Лениздат,1972.- с.187-188
4. «Архангельские городские известия. – 1913г. - №5-6. – с.82-83.
5. «Известия Архангельского городского общественного управления и лечебно-санитарного дела в Архангельской губернии» - 1911г. - №1, - с.125-127
6. «Известия Архангельского городского общественного управления и лечебно-санитарного дела в Архангельской губернии» - 1911г. - №2, - с.107-109.
7. «Пинежье». - 1997г.- №8.
8. «Пинежье». – 28.04.2010г.- с. 2.
9. «Пинежье». - 2011г.- №9.
- 10.«Пинежье». – 03.05.2012г.
11. «Правда Севера».- 07.07.2012г.
12. Интернет-ресурсы: <http://www.fire.mchs.gov.ru/>, <http://www.myshared.ru/>

Приложения.



Приложение 1.

Кадетский класс
МБОУ «Пинежская СШ № 117»

Приложение 2.



Красногорский Богородицкий
монастырь (18 век)

Приложение 3.



Александр Грин с женой
в ссылке д. Великий Двор (Пинега)

Приложение 4.

По городамъ Архангельской губернии.

ПО ГОРОДАМЪ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ.

П и н е г а.

Пожарная помощь. (Отъ нашего корреспондента).

Ужасный пожаръ въ домѣ Нероновой, при которомъ сгорѣло трое дѣтей, съ очевидностью вскрыль полную непригодность постановки пожарнаго дѣла въ городѣ.

Эта непригодность обнаружилась рѣшительно во всемъ, начиная съ ночного караула и кончая машинами: въ опозданіи машинъ, въ отсутствіи лицъ для вызова домовладѣльцевъ съ бочками и инструментами, въ отсутствіи распорядительности, въ отсутствіи горячей воды и брезентовъ, непригодности ночного караула и пр. и пр.

Если зимой, при совершенно тихой погодѣ, въ зданіи рядомъ съ полиціей, сгорѣло въ нижнемъ этажѣ трое дѣтей, то лѣтомъ, въ сухую погоду, при небольшомъ даже вѣтрѣ, пожаръ несомнѣнно принялъ бы грандіозные размѣры и вѣроятно тремя жертвами не ограничился.

И собраніе уполномоченныхъ пинежскаго общественнаго управленія не ограничилось только выясненіемъ вопроса, кто виновать въ происшедшемъ—полиція ли, не слѣдившая за караульными, или городъ, этихъ караульныхъ не поставившій,—а приняло нѣсколько рѣшеній дѣйствительно необходимыхъ для улучшенія пожарнаго дѣла въ Пинегѣ.

Такъ, оно постановило обратиться черезъ Архангельскаго губернатора къ епархіальному начальству съ просьбой о разрѣшеніи звона въ набатъ съ соборной колокольни безъ особаго, на каждый разъ, разрѣшенія настоятеля собора. При послѣднемъ пожарѣ понадобилось около часу бѣготни только за этимъ разрѣшеніемъ.

Затѣмъ, собраніе уполномоченныхъ постановило устроить на западной сторонѣ города водоемъ для пожарныхъ цѣлей и просить черезъ губернатора объ отпускѣ единовременнаго пособія изъ суммъ страховыхъ сборовъ въ размѣрѣ 1000 рублей на приобрѣтеніе пожарной машины съ подогревателемъ и на другія улучшенія въ пожарномъ дѣлѣ.

Исполняющуюся до сихъ поръ бесплатно, повинность подвозки воды къ машинамъ собраніе рѣшило теперь оплачивать по 60 коп. за 4 часа на каждую лошадь.

Въ безвыходномъ положеніи оказался городъ передъ вопросомъ о распорядительныхъ дѣйствіяхъ на мѣстѣ тушенія пожара, о руководствѣ самимъ тушеніемъ. Лицъ, знакомыхъ съ пожарнымъ дѣломъ въ Пинегѣ нѣтъ, нѣтъ у города денегъ и на наемъ спеціальнаго брандмейстера. И городъ обратился къ губернатору съ просьбой, чтобы распорядительныя функціи при тушеніи пожаровъ были возложены на одного изъ членовъ полиціи по усмотрѣнію исправника.

Однако, намъ думается, что организація пожарной помощи дѣло настолько важное, что на него слѣдуетъ обратить болѣе серьезное вниманіе. Вѣдь отъ пожара дома Героновой произошелъ не только матеріальный ущербъ, но сгорѣли живые люди... Послѣ такого предостереженія нужно бы немедленно озаботиться организаціей въ Пинегѣ вольной пожарной дружины.

При отсутствіи знающихъ пожарное дѣло лицъ въ Пинегѣ, можно такое лицо для организаціи дружины выписать на короткое время изъ Архангельска. Большихъ средствъ на это не надо. А вольная пожарная дружина, даже небольшая, но знакомая съ дѣломъ, принесла бы огромную пользу. Въ борьбу толпы съ огнемъ была бы внесена столь необходимая стройность и организація.



Приложение 5.

Этот красивый дом, стоявший на перекрестке улиц Кудрина и Красных Партизан, принадлежал Филиппу Клобукову, в котором долгое время размещалась школа. Но, к сожалению, дом сгорел в холодную зиму 1944-1945 г.



Приложение 6.

Самый крупный пожар в современной Пинеге случился 5 июля 2012 года. Пожар уничтожил три двухэтажных деревянных дома и оставил без крыши над головой 32 семьи.



Приложение 7.

Таблички на домах домовладельцев с указанием пожарных инструментов.



Приложение 8.

Здание пожарного депо
в настоящее время.



Приложение 9.

Ветеран пожарной части № 45
Александр Сергеевич Жуков.

Приложение 10.



Коллектив сотрудников ПЧ-45.

Приложение 11.



Пожарная техника.

Приложение 12.



3-этажная учебная башня